

这里的学生缘何受企业青睐

——峰城区职业中专办学纪实

近日,江苏无锡电子仪表工业公司董事长张建、大金机电(苏州)有限公司人力资源部部长吴晓亮、北汽福田山东多功能汽车厂厂长陶中华等,先后到枣庄市峰城区职业中专。他们此行目的只有一个,那就是都希望凭借多年的校企合作关系,走走“后门”让学校为各自企业多输送一些学生。

作为一所区级职业中专,是什么使得这里的学生深受企业青睐?“明确的办学理念 and 准确的人才培养定位是我们成功的重要原因。”该校校长王伟告诉记者。

准确定位 培养应用型人才

2014年以来,受就业大环境不景气的影响,好多企业纷纷缩减生产规模,导致用人量大大减少,使得职业学校的学生再次出现找工作难、找理想工作更难的状况。

但这种情况在峰城区职业中专的学生身上却没有丝毫体现。2014年以来,该校2000多名毕业大都是在未离校前已联系好工作单位,由

学校统一组织根据专业的不同送到各大知名企业愉快就业。

这种成绩的取得绝非偶然。该校在认真研读国家的职教政策和劳务市场的人才结构,以及企业对人才的需求状况的基础上,及时调整培训方向,准确定位专业设置,做到了既放眼长远又立足现实。

“职业学校最宝贵的办学经验就是瞄准地方市场和产业结构变化,根据需要建设专业,做到与地方经济同步发展。”王伟介绍说,专业设置要根据市场的阶段性人才的需要,有选择性的开设专业。比如,国家大力发展制造业,他们重点在数控、机电专业上大做“文章”。同时,还要根据人力资源市场对人才需求的变化,及时做出相关调整和优化。

“虽然好多企业在缩减用人计划,但总会给我们的学生留下足够的份额。”该校分管学生就业工作的副校长杨保华说,不论是实习还是就业,他们的学生总是被提前“预购一空”,从而有效促进了学校的实习就业工

作。

注重德育 强化职业道德操守培养

当前,传统道德教育逐渐淡化的现实,正在不同程度地影响着中职学生。有专家指出,衡量一所职业学校人才培养成功与否的标准,不仅体现在学生的知识和技术上,还体现在其综合素质和人格品质上。

因此,峰城区职业中专学生之所以受欢迎,其具有吃苦耐劳的精神和“规矩”意识也是一个重要原因。

“孩子的发展与成长,必须要有良好的职业道德和职业操守作支撑。”王伟说,基于这一认识,他们从学生入校起,便注重培养学生吃苦耐劳的精神和能力。学生在校学习期间,凡是涉及到体能要求的实践实训课都开足开全。另外,为提高学生体能磨练学生意志,培养吃苦耐劳的精神,该校每学期都要举行距离20公里的远足活动,让学生感受坚持的力量。

此外,该校还专门开设

了职业规划课程,并要求全体教师任教师在授课过程中融入德育内容,使中职学生明白遵守职业道德和具备良好职业操守,才是企业最看重的素质,同时也是做人的根本。

这些举措,让峰城职业中专学生无论在哪个企业,哪个岗位都能够遵规守纪,保质保量完成工作任务。“我们就是喜欢枣庄峰城的学生,他们个个不仅心灵手巧,而且能够吃苦耐劳!”江苏无锡电子仪表工业公司第一工厂厂长裴晓铭由衷地说道。

跟踪服务 铺设就业“快捷通道”

“今天参加完学校举办的就业前景报告会,对孩子前去南方实习我也放心了。”日前,前来峰城区职业中专送孩子的家长张明,带着笑容走出了会议室。

现在的中职学生由于年龄偏低,思想不成熟,在实习过程中难免会出现各种各样的问题。如不及时解决,很多学生可能会中途放弃实习,流入社会甚至会造成严

重的社会问题。

而这,也正是家长和学校担心所在。鉴于此,该校在学生离校实习的同时,专门选派带队老师陪伴始终,随时解决实习过程中出现的生活、工作、思想上的问题,帮助他们克服各种困难,顺利完成实习任务。同时,指导他们逐渐适应岗位要求,实现由中职学生到合格的企业员工的转变。

为了更好地服务学生实习就业,该校建立了完善的实习带队教师及毕业生信息反馈制度。每年都开展毕业生就业调查,了解就业需求,听取意见建议,从就业能力、就业意向、就业技能及服务等方面深入了解学生的就业心态、就业意向和就业困难,有针对性地加强就业服务工作。

“特别是对已实习或就业学生,我们更是收集各类信息并集中归类、分析,并反馈给学校和企业改进。”杨保华说,一系列服务措施,给学生实习就业铺下一个“快捷通道”,大大提高了安置率。

(记者 胡乐彪 通讯员 许伟)



近日,市中区红旗小学举办了“包饺子迎新年”活动,孩子们和面、搓球、擀面皮、包饺子,竞相展现自己的才艺。既体验了中国传统习俗,又让同学们学到了技艺。(张立超 摄影报道)

峰城区实小一学生晋升为国家棋协大师

近日,在江苏省盐城市举行的2017年全国国际象棋棋协大师赛传来喜讯,峰城区实验小学王睿哲同学在男子候补棋协大师组沉着冷静,不畏强手,顽强拼搏,与来自全国各地的国家高手斗智斗勇,最终战胜多位强将,顺利晋升为国家棋协大师。

据市国际象棋协会专业人士介绍,这也是枣庄市第一个国际象棋国家级棋协大师。与王睿哲同战全国赛场的还有峰城实小国际象棋社团(校队)的周小津和吴奕霆,二人亦战绩不俗,均顺利晋升为国家棋协一级棋士。

(通讯员 魏英 陈夫宝)

枣庄三十九中引导师生多读书

寒假前夕,枣庄三十九中开展了“带本好书回家过年”活动,旨在丰富师生假期文化生活,引导广大师生多读书、读好书、善读书。

该校以班级为单位到图书室借阅书籍,准许师生们可以把借到的书带回家。同时,向学生和家推荐了一批有益青少年身心健康的优秀读物,以便学生和自己的家人一起阅读;倡议学生和家通过读书笔记、读后展示展阅读心得和成果,并将在开学后举行读书成果交流展示和读书征文表彰活动。

(通讯员 张会 龚义涛)

南临城小学实践体验作业让学生轻松过寒假

今年寒假,南临城小学给孩子们布置的作业也不再是过去的各种抄写作文、做数学练习等,而是布置了一些实践体验性的性作业,这样的“无字作业”备受学生欢迎。

该校根据不同年级学生的心理特点,分别布置了“绿色出行”“垃圾分类减量”“禁止燃放烟花爆竹”等作业。同时,要求每个学生要和爸爸妈妈一起绘制一份“家庭火灾逃生示意图”,填写家庭消防安全自查表,学习安全自救常识,提高自救自护能力,切实提高广大学生及家长的安全意识。

(通讯员 刘萍)

吴林中心小学开展“禁毒宣传进校园”活动

寒假前夕,峰城区吴林中心小学开展了“无毒青春,健康生活”禁毒宣传活动。本次活动旨在增强学生们自我保护、禁毒、防毒意识,为青少年的健康成长保驾护航。

该校通过向家长发放《“无毒青春,健康生活”——致家长的一封信》,讲授禁毒防毒常识,向学生讲授了什么是毒品和毒品的分类,以及如何预防毒品等方式方法,增强了学生的自我保护意识和防毒意识。

(通讯员 洪国)

龙泉街道20名贫困学生喜领“爱心包裹”

“好暖和呀,就算是下大雪,我也不怕冷了。”穿上叔叔阿姨新买的衣服,在龙泉小学读六年级的祥宇开心地说。1月12日,在龙泉小学北教学楼会议室,由共青团滕州市委组织的“暖冬行动”爱心包裹发放活动举行,共为20名贫困学生发放爱心包裹,让他们感受到了社会大家庭的温暖。

“虽然这些家庭遇到了困难,但是生活还是要继续。以后,我们会继续尽力帮助这些贫困学生渡过眼前的难关,让他们能够健康成长。”山东祥泰物业管理有限责任公司负责人说。

(通讯员 龙宣)

薛城中学生捏公鸡泥哨喜迎农历“吉”年

日前,薛城舜耕中学的小记者走进泥哨古韵传承人陈勇的泥哨工作室,学捏站立的大公鸡泥哨,零距离触摸传统文化的独特魅力。

琳琅满目的生肖泥哨让小记者应接不暇。“大吉大利”、“闻鸡起舞”、“雄鸡一唱天下白”等生肖鸡文化一下子“活”了起来。小记者们认真的跟着陈老师把泥摔成长方块,捏形、抹面、再慢慢的捏出鸡嘴、鸡耳朵,用竹管做出眼睛,在站立的位置上,做泥哨。尽管有的泥哨鸡粗糙难看,甚至有的吹不出哨音,少这缺那的,却逗得大家笑颜开。“看着容易,做起来难”的大实话让小记者铭记在心,也给小记者上了一堂观察需细致,动手需在细节上下功夫的人生课。传统手工艺深深的吸引着小学生们,学生们都希望能够学会这门手工艺成为传统文化的发扬传承人。

(通讯员 王金龙)

全市中小学信息技术优质课评比活动结束

日前,为期4天的全市2016年义务教育段信息技术优质课比赛在枣庄市实验学校落幕。此次比赛吸引了全市的信息技术专家、教师前来观摩。

据悉,此次优质课评选分小学组和初中组两个组别进行,评委由各区(市)教研室的信息技术教研员、学校信息技术骨干教师担任。整个评选活动组织到位、井然有序。此次活动对于义务教育段信息技术课堂教学水平的提升、课堂教学实践经验交流共享具有重要意义。

(通讯员 谢兵)

一句话新闻

近日,滕州三中干部分别走访帮扶学校15名品学兼优学生,把慰问金和过节用品送到学生家长手中,代表学校为他们送上新春的问候和诚挚的关怀。(大坞)

近日,峰城区古邵明德小学开展了冬季安全专项检查活动,对重点区域安全隐患进行了拉网式排查,及时发现和排除隐患。(李艳)

近日,从市中小学校园足球比赛颁奖现场传来消息,市中区君山路小学杜瑶瑶同学在比赛中奋力拼搏,勇敢顽强,共打进9粒球,被授予“最佳射手”称号。

(张家平 张友伟)

近日,枣庄一中东校高一(7)班学生常晴上学途中捡到黑色皮包一个,内有银行卡、身份证、人民币等物品,经过多方联系,于当晚找到失主并将皮包送还。(峰宣)

1月9日,枣庄瑞丰食品捐赠王峪小学免费早餐启动仪式举行,26000元善款将为近70名贫困留守儿童解决一年的早餐费用。

(董晓燕 刘伟)

1月6日,枣庄农商银行山亭支行为西集镇20名贫困家庭学生送去羽绒服、手套等爱心礼包,并鼓励他们努力学习、健康成长。(赵庆 单玉莲)

日前,市中区沙河子小学采取措施,在雾霾天减少学生户外活动,同时开展“防霾教育进校园”活动,向学生们传授防护知识。(彭飞)

近日,台儿庄区实验小学的140多名“小记者”参与社会实践活动,用自己敏锐的目光和独特的视角拓宽视野、观察社会、感悟人生。

(贾传武)

寒假中,峰城区峨山镇左庄小学的班主任们对班里贫困学生进行了走访,向家长介绍孩子在校的表现情况,并了解孩子在校的生活情况。

(李艳侠)

1月23日,台儿庄区邳庄镇教委举行贫困学生资助金发放仪式,为19名家庭经济困难学生发放生活资助金共计19000元。(谭长志)

近日,枣庄市海乐燃气有限公司走进枣庄二十九中学,和师生们一起学习用气安全,进一步普及燃气安全常识,提高学生安全用气意识和自我防范能力。(江耕)



近日,薛城区临城中心幼儿园组织开展了“小家务,我能行”生活自理系列比赛活动,孩子们在老师的辅导下动手叠衣服、整理书包等,培养幼儿的劳动意识和劳动技能,提高他们的动手能力和生活自理能力。

(爱芹 魏伟 摄影报道)

吴魏:让学生津津有味地学习

本报通讯员 闫沛

“老师,不只是简单的教书匠,还要教授学生为人处事,引导学生主动学习,乐于学习。”对于师者,滕东中学教师吴魏这样理解。他怀揣一颗真诚、善良、奉献之心,用自己的人格魅力影响学生,成为孩子们求学路上的航标灯。

把“上好每一节课”当作信仰

从1992年参加工作,吴魏就在教学一线,目前在滕东中学担任物理教学工作。20多年的时间,他由一名年轻教师成长为“枣庄市教学能手”“枣庄市骨干教师”“滕州名师”“滕州市十佳班主任”“滕州市明星教师”“滕州市最美教师”。

“认真做事,只能把事情做对;用心做事,才能把事情做好。”这是吴魏的座右铭,也是他工作的写照。他对教育教学资料积累和整理方面,就可以看出什么才叫“用心”。记者打开了吴魏的电脑,了解一下他备课的情况,却被里面的课件所震撼。吴魏把教学工作分了6个文件夹,有“课堂教学”“题库”“班级管理”“教

研”“总结与随笔”“教育与教学素材”,每个文件夹下,都有很多相关材料。

例如,在“课堂教学”的文件夹里,有每一节课的教案、课件和对应的习题;在“班级管理”的文件夹中,有诸如学生成绩表、家长会课件、家校沟通联谊单、中考注意事项等,还有收集到的班级管理的各种文章。吴魏每年都要重建一份文件夹,内容与上一年绝不重复,尤其教案和课件,他每一年都会对上一年教案和课件进行修改,以便适应新的学生和教学要求。

用爱心点亮学生的心灵

在课堂教学上,吴魏有千法万法,为学生捧上知识大餐。在育人上,他只认一个道理,就是要对学生负责到底。1998年寒冬,一个巨大的不幸降临到了14岁张昂的头上,他的父亲遭遇车祸,不幸去世。作为张昂的老师,吴魏得知这个消息后,暗下决心要帮助这个学生走出悲痛。但是接下来的事情却出乎意料,原来张昂家的企业刚刚起步,单

靠他母亲一人难以支撑,于是家人希望他能退学,帮助家庭分担重任。张昂的母亲也痛苦表示,若非遇到这样的灾难,是绝不会让张昂退学的。

“我深深理解这位母亲的困难,但同时清楚,这些痛苦和难处,都不该用孩子的前途作为代价。”回忆起当时的情景,吴魏感触地说。后来吴魏多次做张昂母亲的思想工作,同时还找到他的亲戚沟通协商,晓之以理,动之以情。就在事情有了转机时,张昂考虑母亲的难处,表示坚决退学。

贫困学生王娜缺少自信心,也是吴魏用爱心和尊重让她重拾自尊和信心,学会了无论在怎样的境况都不自暴自弃。在吴魏二十多年的教学路上,这样的事例还有很多。“在学生困惑迷茫的时候,老师就是一盏明亮的航标灯,指引前行的方向;在学生遇到挫折、失败的时候,老师就是一阵温暖的风,帮助学生再次扬起前行的帆。”吴魏认为这是每一位教师应该追求的境界。

“有味儿”的吴魏 品味着幸福

吴魏说,幸福就是每天能和学生在一起,品味着他们的成长。